

Правовая система и вызовы современности.

Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович

Джаруллаев Руслан Фейзудинович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия
E-mail: dzharullaev2015@mail.ru

На современном этапе развития юридической науки, все больше конкурируют между собой две юридические категории. Речь идет о правовой системе и правовой жизни общества.

Теоретик права Н. И. Матузов в связи с этим отмечает, что «... в последнее время, некоторые правоведы пытаются, наряду с устоявшейся и общепринятой у нас и за рубежом категорией «правовая система» (предельно широкой, собирательной, многоэлементной) ввести в юридический лексикон как бы параллельное, но еще более объемное, по их мнению, понятие - правовая жизнь».[1]

По мнению С. С. Алексеева, «правовая система - это взятые в единстве основные правовые явления данной страны - и, соответственно, право, и правовая идеология, и судебная (юридическая практика)».[2]

Приведенные суждения позволяют заключить, что понятие «правовая система достаточно широкое и объемное.

По меткому выражению французского правоведа Ж. Карбонье, правовая система - «это вместилище, средоточие разнообразных юридических явлений».[3]. Как нам кажется, он прав: ведь категория правовая система - это сложное, многослойное, разноуровневое образование, в структуре которого есть свои системы и подсистемы, узлы и блоки, где первым и главным элементом здесь является - система права. Также кроме права, в правовую систему входят и явления духовного, мировоззренческого характера (правовая культура, правовая политика, правовые принципы, правовые понятия, юридическая наука). Правовые отношения, юридическая практика и юридическая техника тоже являются элементами правовой системы.

Профессор В. К. Бабаев отмечает, что в правовую систему входит «все, что имеет правовую (юридическую) окраску». Однако не следует забывать, что юридическую окраску (то есть отношение к праву) имеют и правонарушения, но это не означает, что правонарушения нужно относить к элементам правовой системы. Не все то, что находится внутри правовой системы, являются его элементами.[4]

Сама правовая система, как юридическая категория относительная новая в нашей литературе; она появилась в 80 - е гг. XX века. Результаты советских ученых были обобщены в двухтомнике, изданном в 1986 году Институтом государства и права АН СССР под редакцией А. М. Васильева. [5]

Зарубежные исследователи, особенно французские и американские, давно и активно использовали данное понятие, но она не была представлена в учебниках.[6]

Как и у всего прочего, и у правовой системы нашлись противники, те, кто утверждали, что она, правовая система, не обладает научным статусом и является условным и размытым, в ней не четко определены границы, до конца не определена его структура и т.д. Например, с точки зрения В. С. Нерсесянца: «трактовки правовой системы в качестве, какого - то нового правового понятия, охватывающего все право (все правовые феномены

и категории), по существу означают подмену общего понятия права неким довольно условным (и случайным) словосочетанием «правовая система». И затем Нерсесянц дополняет, что под правовой системой стали понимать совокупность всех правовых явлений и понятий, то есть все то, что в теории марксизма называется «юридической надстройкой».[7]

В какой - то мере, В. С. Нерсесянц прав, несмотря на то, что правовая система в России изучается уже несколько десятилетий, в современной теории права единообразия в определении предмета, объема и содержания понятия «правовой системы» так и не появилось. [8]

Но, правовую систему не следует смешить или отождествлять с юридической надстройкой. Юридическая надстройка призвана показывать место правовых явлений по отношению к экономике. Понятие же правовой системы более объемное и иное по своему назначению, она служит для выражения внутренних связей правовых явлений, их структуры и организации.[9]

В современном мире существует множество правовых систем. Каждая страна имеет свою правовую систему; к примеру, США, даже его каждый штат имеет собственную и все они входят в федеральную систему. Российская правовая система, как и американская, организована на федеральной основе. В каждой республике и иных субъектах Российской Федерации - своя правовая система. Но следует заметить, что Российская правовая система переживает трудный период своего становления и развития. Она постепенно изменяется, избавляется от тех пороков тоталитарного режима, которые были во времена СССР, и приобретает более демократичные и гуманистические черты. Но в целом ее главные недостатки еще сохраняются. Это слабая эффективность, незавершенность, неспособность успешно выполнять присущие ей функции и т.д.[10]

Нуждаются в дальнейшем исследовании и такие вопросы, как: 1) каково содержание понятия «правовая система»; 2) в какой мере правовая система может и должна способствовать решению социальных, экономических, политических, культурных и иных задач, построению правового государства, гражданского общества; 3) каковы теоретические и практические возможности категории правовая система в отечественной юридической науке и др.

Ведь сфера правового воздействия на общественные отношения в России находится в постоянном сложном и противоречивом движении, вопросы, относящиеся к правовой системе, должны стать предметом комплексного анализа ученых - юристов, представляющих разные области правового знания.

Источники и литература

- 1) Литература 1. Малько А. В. Правовая система и правовая жизнь общества // Журнал российского права. 2014. Т. 2. №. 7. С. 3. 2. Алексеев С.С. Государство и право. Начальный курс. – М., 1999. С. 300. 3. Карбонье Ж. Юридическая социология / Пер. с фр. – М 1986. С. 197. 4. Общая теория права. Курс лекции. / Под ред. В.К. Бабаева. Нижний Новгород. 1993. С. 87 5. Правовая система социализма: в 2 т. / под ред. А. М. Васильева. – М., 1986. Т. 1; 1987. Т.2. 6. Давид Р. Основные правовые системы современности. Пер. с фр. М., 1988; Леже Р. Великие правовые системы современности. Пер. с фр. М., 2010. 7. Нерсесянц В. С. Сравнительное правоведение в системе юриспруденции // Государство и право. — М.: Наука, 2001. — № 6. — С. 6. 8. Тихомиров Ю.А. Правовая сфера общества и правовая система// Журнал российского права. – М., 1998. - № 5. С. 8. 9. Матузов Н. И. Правовая жизнь как объект научного исследования // Правовая жизнь в современной России: теоретико-методологический аспект / Под ред. Н. И. Матузова, А. В. Малько. Саратов, 2005.

С. 146. 10. Теория государства и права: курс лекций / под ред. Н. И. Матузова, А. В. Малько. – 3 - е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА – М., 2013. С. 189.